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ВПЛИВ ПСИХОЛОГІЧНИХ ФАКТОРІВ НА ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ПІД 
ЧАС ВИКОНАННЯ МИРОТВОРЧИХ ЗАВДАНЬ 

 
Стаття присвячена аналізу впливу психологічних факторів на військовослужбовців під час 

виконання миротворчих завдань 
Статья посвящена анализу влияния психологических факторов на военнослужащих во время 

вьполнения миротворческих заданий 
Тhе article is developed to the analysis of influencing of psychological factors on servicement during 

implementation of peacemaking tasks 

Актуальність теми. Усвідомлюючи 
свою відповідальність у справі підтримання 
міжнародного миру і безпеки, враховуючи 
зобов'язання як держави – члена Організації 
Об'єднаних Націй та Організації з безпеки і 
співробітництва в Європі, поглиблюючи 
співробітництво у сфері безпеки з 
Європейським Союзом та Організацією 
Північноатлантичного договору, Україна 
розглядає участь у міжнародній миротворчій 
діяльності як важливу складову своєї 
зовнішньої політики.  

Участь в ній забезпечує активну 
присутність України у світових політичних 
процесах і є одним з основних напрямів 
державної політики з питань національної 
безпеки.  

За останнє десятиліття характер 
миротворчих операцій зазнав певних змін. 
Ускладнилися миротворчі завдання, 
поширилася практика застосування сили. У 
сучасних миротворчих операціях, мандат 
яких передбачає виконання примусових 
заходів для врегулювання конфліктів, сила 
застосовується не лише для самооборони, але 
і в інших випадках: у разі перешкоджання 
проведенню гуманітарних операцій в умовах 
воєнних дій, для захисту цивільного 
населення та для роз'єднання конфліктуючих 
сторін з метою досягнення національного 
примирення. Для виконання зазначених 
завдань, від військовослужбовців 
миротворчих контингентів вимагається: 
високий рівень професійної, мовної та 
психологічної підготовки насамперед з 
питань, які стосуються особливостей 
виконання обов'язків у складі 
багатонаціональних органів управління; 
знання норм міжнародного гуманітарного 
права; приділити першочергову увагу 
вихованню у миротворців почуття гордості 
за виконання миротворчої місії від імені 
України.  

Особливості міжнародної миротворчої 
діяльності на сучасному етапі вимагають 
мати: необхідний рівень медико-
психологічного забезпечення українських 
миротворчих контингентів та миротворчого 
персоналу під час виконання миротворчих 
завдань, а також після завершення операцій; 
більш високий правовий та соціальний 
захист учасників міжнародних миротворчих 
операцій та членів їх сімей, у тому числі 
поступове наближення рівня грошової 
винагороди за виконання службових 
обов'язків у складі миротворчих контингентів 
або миротворчого персоналу до рівня 
аналогічних виплат у державах Центральної 
Європи; належні житлові та соціально-
побутові умови, а також харчування під час 
проведення миротворчих операцій, постійне 
інформування миротворців про події в 
Україні та їх зв'язок зі своїми сім'ями 
(рідними) [6]. 

Стан вивченості проблеми. Суттєвий 
вплив на надійність і успішність професійної 
діяльності миротворців чинять соціально-
психологічні фактори. Передусім це 
міжособистісні відносини, які залежать від 
спільності інтересів у бойовій зміні, від 
індивідуально-психологічних особливостей 
особового складу. Великого значення 
набувають проблеми, пов’язані з 
обмеженими можливостями зняття емоційної 
напруги протягом миротворчої місії. Під час 
виконання бойових завдань на всіх 
миротворців діє складний комплекс факторів 
зовнішнього середовища, які є спільними для 
багатьох військових професій та істотно 
впливають на ефективність професійної 
діяльності військовослужбовців і мають свою 
специфіку. Багато вчених звертають увагу на 
різнобічні функціональні стани, що 
впливають на надійність та ефективну 
діяльність людини. До таких відносяться: 
утома, хронічна утома, перевтомлення та 
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нервово-психічної напруги. Процеси, що 
відбуваються в українському миротворчому 
контингенті, вимагають врахування впливу 
психологічних факторів на 
військовослужбовців під час виконання 
миротворчих завдань. 

Окремі концептуальні аспекти впливу 
психологічних факторів на 
військовослужбовців досліджувались як 
закордонними, так і вітчизняними 
представниками психологічної науки. 
Суттєве значення для дослідження мали дані 
про особливі психічні стани і реакції, що 
спостерігаються в ризиконебезпечних 
ситуаціях, теоретичні положення психології, 
що розкривають закономірності розвитку 
особистості як суб’єкта власної 
життєдіяльності в особливих умовах 
В.І.Барко, М.С.Корольчук, В.О.Лефтеров 
О.А.Матеюк, О.Д.Сафін, В.В.Стасюк, 
О.В. Тімченко, В.А.Шимко, С.І.Яковенко. 
Разом з тим потребують наукової розробки 
погляди щодо вивчення впливу 
психологічних факторів на 
військовослужбовців під час виконання 
миротворчих завдань. 

Виклад основних результатів 
дослідження. Миротворчість (peacemaking) 
- це діяльність (здебільшого дипломатична), 
спрямована на те, щоб схилити ворогуючі 
сторони до згоди, головним чином за 
допомогою мирних засобів, передбачених 
Главою VI Статуту ООН, яка визначає 
порядок мирного вирішення спорів та 
зазначає, що „сторони, що беруть участь у 
будь-якому спорі, продовження якого могло 
б загрожувати підтриманню міжнародного 
миру та безпеки, повинні перш за все 
намагатися вирішити спір шляхом 
переговорів, обстеження, посередництва, 
примирення, арбітражу, судового розгляду, 
звернення до регіональних органів або 
угодам, або іншими мирними засобами за 
своїм вибором”. Ця діяльність має місце, 
коли конфлікт ще не набув вигляду збройних 
сутичок і відсутні масові порушення прав 
людини. 

Основними завданнями миротворчих 
підрозділів є: 

підтримання безпеки у зоні 
відповідальності, супроводження конвоїв, 
гуманітарних вантажів, несення служби на 
блокпостах, патрулювання тощо; 

охорона органів місцевого 
самоврядування, релігійних та історичних 

пам’яток, мостів, джерел питної води та 
інших важливих об’єктів; 

спостереження за виконанням 
домовленостей сторін; 

патрулювання в зонах відповідальності; 
перевезення миротворчого персоналу та 

високоповажних осіб; 
розвідувальні заходи спрямовані на 

спостереження за пересуванням військ, 
недопущення контрабанди зброї, аналіз 
діяльності політичних партій та об‘єднань 
тощо; 

реагування на кризові ситуації; 
забезпечення безпеки в регіоні; 
евакуація цивільного населення у разі 

виникнення небезпеки його життю; надання 
медичних послуг, насамперед, першої 
медичної допомоги цивільному населенню. 

Операції підтримання миру - це 
забезпечення присутності Організації 
Об’єднаних Націй у даному конкретному 
районі, яке, як правило, пов’язано із 
розгортанням військового та/або 
поліцейського персоналу ООН, а часто й 
цивільного персоналу. Підтримання миру - 
це засіб, що розширює можливості як у плані 
запобігання конфліктів, так і у плані 
миротворчості. 

Основними завданнями миротворчих 
підрозділів є: 

спостереження та моніторинг; 
нагляд за примиренням та припиненням 

вогню; 
розділення ворогуючих сторін; 
допомога у перехідному періоді; 
демобілізація та роззброєння; 
гуманітарна допомога та її охорона; 
відмічання мін та розмінування. 
Операції по встановленню миру 

відрізняються тим, що вони мають 
примусовий характер та проводяться на 
підставі Глави VII Статуту ООН. „Рада 
Безпеки визначає існування будь-якої загрози 
миру, будь-якого порушення миру або акту 
агресії та робить рекомендації або вирішує 
про те, яких заходів вжити для підтримання 
або відновлення міжнародного миру та 
безпеки”(ст.39). 

Головною відміною операцій по 
встановленню миру від інших є те, що вони 
можуть проводитись навіть в тих умовах, 
коли не всі конфліктуючі сторони досягли 
згоди, або така згода не є чітко визначеною 
та певною. Ці операції призначені 
встановити або відновити мир, підтримати 



Питання психології 

Вісник Національного університету оборони України 3 (28) /2012 245 

або забезпечити умови, що визначені 
мандатом. 

Основними завданнями миротворчих 
підрозділів є: 

захист прав людини; 
стримання конфлікту; 
примусове розділення воюючих сторін; 
створення та утримання зон безпеки; 
гарантування, забезпечення мирному 

населенню, та обмеження озброєним 
учасникам конфлікту свободи пересування; 

забезпечення дотримання санкцій, 
ембарго та виключних зон. 

Гуманітарні операції. Коли мирне 
врегулювання спорів дає збій або коли його 
відхиляють як політичну альтернативу, в 
результаті чого виникає збройний конфлікт, 
його наслідки що проявляються перш за все у 
зв’язку із виникненням потоків біженців, та 
інших осіб, які постраждали в наслідок війни. 

Гуманітарна допомога постраждалим 
внаслідок конфліктів надається за важких, 
нестабільних та небезпечних 
(екстремальних) умов. Місії діють в умовах 
боротьби за владу, розвалу правоохоронної 
системи та цивільної війни. Прямим об’єктом 
комбатантів стає цивільне населення, 
гуманітарним місіям перешкоджають, або 
відмовляють у доступі, переслідуючи 
політичні вигоди, або піддають нападам та 
пограбуванню. Все це вимагає дедалі 
частішого використання військових конвоїв 
для супроводження гуманітарної допомоги. 

Основними завданнями миротворчих 
підрозділів є: 

перевезення вантажів; 
забезпечення проведення конвоїв з 

вантажем гуманітарної допомоги місцевому 
населенню; 

патрулювання в зонах відповідальності; 
інженерна розвідка місцевості; 
пошук та знешкодження 

вибухонебезпечних пристроїв на шляхах 
проходження колон, маркування мінних 
полів; 

будівельні роботи; 
здійснення інженерних та інших робіт, 

необхідних для ліквідації наслідків 
конфлікту, надання допомоги у забезпеченні 
цивільного населення питною водою; 

розмінування мінних полів та 
автомобільних шляхів; 

налагодження доріг та колонних шляхів; 
Одне з головних завдань, що 

висувається перед вченими є вивчення 

впливу умов діяльності в екстремальних 
умовах на боєздатність та готовність 
миротворців до діяльності в особливих 
умовах. 

В останні роки багато досліджень 
спрямовано на досягнення оптимальних умов 
діяльності, раціонального співвідношення 
професійно-важливих якостей спеціалістів і 
машини як елементів загальної системи 
управління. У межах цього напрямку 
сформована концепція функціонального 
комфорту щодо створення такого робочого 
стану індивіда, при якому досягається 
відповідність засобів, умов праці, можливостей 
і індивідуально-психологічних особливостей 
людини, що зумовлює адекватну мобілізацію 
психічних і фізичних сил до активної праці і 
високої боєздатності [6]. 

Вченими доведено, що сучасні військові 
професії пов’язані з особливими 
(екстремальними) умовами праці, котрі 
зумовлені впливом соціально-психологічних, 
технічних, природних та біологічних 
чинників, які пред’являють до 
військовослужбовця, його психологічних 
якостей підвищені вимоги . 

Умови і психологічні особливості 
професійної діяльності військовослужбовців 
миротворчого контингенту (особливо 
протягом миротворчої місії) визначаються 
високою відповідальністю за виконання 
поставлених завдань, тривалим 
перебуванням у стані емоційної напруги, 
своєрідністю інформації, яка має істотний 
вплив на виконання поставлених завдань [5]. 

У миротворчих підрозділах професійна 
діяльність більшості фахівців розглядається 
як складна і напружена аналітико-синтетична 
робота головного мозку і потребує від 
військовослужбовця високої стійкості уваги, 
напруги функцій аналізаторів. Поряд з цими 
показниками у миротворців, особливо під час 
виконання бойових завдань, відмічаються 
зміни показників, які характеризують силу 
процесів збудження і гальмування, їх 
рухомість, точність реагування на 
подразники, величину порогових сприймань, 
а також пам’ять, увагу, і мислення. 
Відбуваються різнобічні зміни функцій 
організму, які є інтегральною 
характеристикою впливу на 
військовослужбовців умов життєдіяльності, і 
їх специфічних особливостей. 

До особливостей професійної діяльності 
військовослужбовців миротворчих підрозділів 
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відноситься виражена психічна напруга, яка 
діє під час усього періоду миротворчої місії. 
Найбільш типовими причинами її виникнення 
є: висока відповідальність за роботу, що 
виконується, дефіцит часу й інформації (або 
надлишок) для прийняття рішення, дія 
перешкод, вплив несприятливих умов 
життєдіяльності в оточенні великої кількості 
сучасної бойової техніки, міжособистісна 
несумісність, соціально-психологічна й 
сенсорна ізоляція [5]. 

Суттєвий вплив на надійність і 
успішність професійної діяльності 
миротворців чинять соціально-психологічні 
фактори. Перед усім - це міжособистісні 
відносини, котрі залежать від спільності 
інтересів в бойовій зміні, від індивідуально-
психологічних особливостей особового 
складу. Великого значення набувають 
проблеми пов’язанні з обмеженими 
можливостями зняття емоційної напруги 
протягом миротворчої місії [4]. 

Для військових спеціалістів 
миротворчих підрозділів великого значення 
набуває проблема боєздатності (готовності) – 
тобто здатність військовослужбовця 
виконати бойове завдання. Під боєздатністю 
розуміється такий стан психіки 
військовослужбовця який характеризується 
готовністю якісно і своєчасно виконати 
завдання, прийняти вірне рішення і діяти у 
відповідності інструкцій і настанов. 
Боєздатність включає мотивацію, силу волі, 
здатність приймати рішення в умовах 
дефіциту часу і інформації, йти на ризик, 
подолання страху, моральний стан та цілий 
ряд інших соціально-психологічних, 
професійно-значимих для військового 
спеціаліста якостей. Боєздатність особового 
складу визначається високим рівнем 
професіоналізму, фізичною та 
психологічною стійкістю, витривалістю і 
працездатністю[2]. 

Під час виконання бойових завдань на 
всіх миротворців діє складний комплекс 
факторів зовнішнього середовища, які є 
загальними для багатьох військових 
професій, однак істотно впливають на 
ефективність професійної діяльності 
військовослужбовців і мають свою 
специфіку. Багато вчених звертають увагу на 
різнобічні функціональні стани, що 
впливають на надійність та ефективну 
діяльність людини. До таких відносяться: 
утома, хронічна утома, перевтомлення, стани 

гіпокінезії, монотонії та нервово-психічної 
напруги. Саме поняття психічного стану у 
практиці необхідно для того щоб визначити 
можливості спеціаліста, який знаходиться у 
тому чи іншому стані, виконувати свої 
професійні обов’язки надійно і ефективно. 
Психічний стан це – фонова активність 
нервової системи, в умовах якої реалізуються 
ті чи інші поведінкові акти тварин, людей і є 
загальною, інтегральною характеристикою 
роботи мозку, яка визначає загальний стан 
багатьох його структур [3]. Психічний стан 
залежить від особливостей праці, значимості 
мотивів, які збуджують до виконання 
конкретної діяльності, величини сенсорного 
навантаження, яке може досягати високого 
значення в умовах сенсорної депривації; 
індивідуальних особливостей нервової 
системи. 

Різнобічні умови професійної діяльності 
миротворців призводять до зміни 
функціонального стану організму й розвитку 
утоми під якою розуміється спад 
боєздатності після більш-менш тривалої 
праці. Отже, зниження боєздатності може 
бути симптомом утоми, коли вона викликана 
фізичною працею. При цьому, боєздатність 
знижується тимчасово і відновляється за 
період звичайного відпочинку. Втома 
розглядається вченими з трьох сторін: 
сторони суб’єктивної - як психічний стан; 
сторони фізіологічних механізмів; сторони 
зниження ефективності праці. У той же час 
утома – це наслідок специфічних умов 
діяльності. З психологічної точки зору – 
утома виступає як своєрідний психічний 
стан, що більшою мірою виявляється у 
бойових підрозділах [1]. 

В умовах миротворчої діяльності значне 
місце відводиться проблемі перевтомлення – 
стану організму на межі патології, яке 
розвивається під впливом тривалої та 
безперервної роботи у стані утоми, або тоді, 
коли регламентований відпочинок між 
циклами роботи є недостатнім для 
відновлення фізичного і психічного здоров’я, 
а об’єктивно-суб’єктивні ознаки утоми 
зберігаються [4]. До об’єктивних ознак 
перевтомлення відносяться: розлади уваги, 
пам’яті, мислення, порушення сну, 
міжособистих взаємин, потовиділення, 
зменшення маси тіла, збільшення частоти 
серцевих скорочень за хвилину та ін. 
Головним критерієм перевтомлення є різке 
зниження боєздатності. У дослідженнях 
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щодо вивчення праці фахівців 
організаторського, сенсорного, моторно-
вольового, технологічного профілів до яких 
ми відносимо військовослужбовців 
миротворчих підрозділів, підтверджено, що 
утома і перевтомлення, як негативні стани 
характеризуються зниженням боєздатності 
під час виконання бойових завдань [7]. 

У дослідженнях проведених вченими у 
галузі вивчення умов професійної діяльності 
миротворців та їх впливу на боєздатність, 
значне місце відводиться характеристиці 
соціально-психологічних факторів, серед 
яких згуртованість військових підрозділів [5]. 
Під згуртованістю розуміють сумісну 
діяльність людей, спрямовану на виконання 
загальних завдань. Вона тісно пов’язана зі 
структурною організацією гурту, 
раціональним розподілом функціональних 
обов’язків, професійною підготовкою 
спеціалістів, підпорядкуванням особистих 
інтересів та потреб колективним завданням 
підрозділу. Але стосунки між членами групи, 
їх спрямованість і активність залежать, з 
одного боку - від широти та спільності 
інтересів, а з іншого - від їх індивідуальних 
психологічних особливостей, які в 
основному визначають характер 
внутрішньогрупової атмосфери. В основі 
згуртованості підрозділів лежить 
психологічна сумісність, під якою 
розуміється поєднання таких індивідуальних 
особливостей людей, які за своїми соціально-
психологічним властивостям та якостям 
забезпечують максимально можливий 
результат при мінімальній психологічній ціні 
діяльності. Порушення цих тверджень 
призводить до підвищення конфліктності, 

емоційної напруги, роздратованості та інших 
психічних станів, які у свою чергу значно 
впливають на професійну діяльність. 

Значне місце під час виконання 
миротворчої місії військовослужбовцями 
вчені відводять такому явищу, як емоційна 
напруга. У відповідності з перевершенням 
процесів збудження або гальмування стан 
емоційної напруги може проявлятися у 
формах: гіперактивності, яке 
характеризується підвищеними руховими 
реакціями, метушливістю, говірливістю та 
ін., а також гальмування, для якої характерні 
пригнічення, сповільненні реакції, утрата 
реагування на різні подразники. 

Висновки. Таким чином, значний вплив 
на успішність професійної діяльності 
військовослужбовців миротворчих 
контингентів створює комплекс природних, 
технічних, біологічних та санітарних 
факторів, які суттєво поглиблюють дію 
соціально-психологічних чинників таких як, 
висока психічна напруга, дефіцит особистої 
інформації, загроза життю, наявність 
низького рівня згуртованості підрозділів, 
порушення режимів праці та відпочинку. 

Професійна діяльність українських 
миротворців відбувається в умовах 
безпосередньої дії на особистість 
різноманітних чинників зовнішнього та 
внутрішнього середовища. Вони діють 
поєднано, різнобічно і тривалий час, що на 
фоні високої соціальної відповідальності і 
нервово-психічної напруги, сенсорної 
депривації, особливостей міжособистісних 
стосунків негативно впливають на 
боєздатність особового складу. 
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